

# Светлина

Вестник за информация, култура и народно стопанство.

ДУПНИЦА, 31 ЮЛИ 1921 год.

ИЗЛИЗА ВСЕКА НЕДЕЛЯ

Урежда се от редакционен комитет при сътрудничеството на обществени дейци и др.

Ръкописи не се връщат. Адрес: „СВЕТЛИНА“

БРОЙ 34 БРОЙ

За обявления се плаща: на 1 стр. 80 ст. кв. см. на останалите по 60 ст. на учреждения по 60 ст. дума. 1 брой 50 ст.

Абонамент за година 30 лв. за 6 м-ци 15 лв. 3 м-ци 8 лева

Илия В. Ризов

нема да приема на именния си дек.

## ВНИМАНИЕ!!!

В склада на **Георги Пенков & С-ие** — Дупница пристигна нова партида **здрав, сух муров материал.**

Не харчете си напразно парите за друг материал, като самоковски, бански и пр. преди да видите Пиринския, изработен от гатерите на д-во „Джб“.

Направете си добра сметка!!! Защото другия материал Ви се продава много по-скъпо.

С почитание: **Г. Пенков & С-ие.**

## ЧАСОВНИЦИ

ЕДВА ДНЕС

пристигнаха дългоочакваните  
СТЕННИ ЧАСОВНИЦИ

и всекакви видове будилници за маси, от най-добрите реномирани фабрики.

Също ще намерите джебни часовници **Омега, Зенит, Сила** и пр.

ГОЛЕМ ИЗБОР

от бижутерийни подаръци за годеници и булки на най-износни цени само при **Александр М. Околийски, часовн.** — Дупница.

Илия В. Ризов & С-ие — Дупница.

П. Т.

Чест ни е да съобщиме на почитаемите ни клиенти, че от 10 авг. т. г. преместихме контората с склада за брашна и зърнени храни в зданието на **ХРИСТО ПОЛЕГАНОВ** — до кръжмата с хана.

Телефонния ни пост носи № 35, а не № 56.

Нашата фирма няма нищо общо с новоосновената такава **Витошански, Янков & С-ие**, която ще работи в дюкяна, където се помещаваше до сега нашата контора

Като молим да си вземете бележка от гореизложеното, оставаме

С почитание: **ИЛИЯ В РИЗОВ & С-ие.**

7-о ПОЛКОВО ИНТЕНДАНСТВО.

ОБЯВЛЕНИЕ № 4012.

На 10 август в 8 часа пред пладне в канцеларията на Дупнишкото и Самоковското Финансови управления ще се даде по доброволно съгласие доставката на 50,000 кгр. ячмик нужен за храна на добитъка от Дупнишкия и Самоковски гарнизони на приблизителна стойност 115,000 лева.

Доставката складовете 7-о Полково Интенданство 20,000 кгр., 7-о Артилерийско отделение 24,000 кгр. и 22 Тракийска дружина 6,000 кгр. в срок 15 дена от денят на съобщението, че доставката му е възложена.

Залог 6%. Поемните условия могат да се видят всеки присъствен ден в канцеларията на Интенданството и 7-о Артилерийско отделение.

гр. Дупница, юли 1921 год.

От Интенданството.

7-о ПОЛКОВО ИНТЕНДАНСТВО.

ОБЯВЛЕНИЕ № 4011.

7-о Полково Интенданство обявява на интересующите се, че произведените два тжрга за доставката на 140,000 кгр. брашно не се утвърдиха по високи цени. За което на 6 август от 8 часа пред пладне в канцеларията на Дупнишкото, Кюстендилското и Горно-Джумайското Финансови управления и щаба на 2-и Пограничен сектор ще се водят и приключат преговорите за доставката на 140,000 кгр. брашно по доброволно съгласие.

Доставката франко складовете в срокове съгласно поемните условия.

Залог 6% внесен съгласно чл. 170 и 171 от закона за бюджета и пр.

Поемните условия и описанията могат да се видят всеки присъствен ден в щабовете на: 13-а Рилска дружина, 7-о Полково Интенданство, 2-и Пограничен сектор и 5-а Жанд дружина. гр. Дупница, 28 юлий 1921 год.

От Интенданството

## Предстоящия двубой.

Общинския съвет е решил да се поправат разрушенията причинени от наводнението през м. май, като нужните за целта средства се съберат чрез един извънреден налог.

Тези разрушения, както е известно, не са малко. Отнесени са три моста: Малканевия, Карабуюшкия и този при Хаджи Ташкови и е подробен брега (и улицата) при Беговия мост, с което е открита главната водопроводна тжрба за Самоилово отделение. Според изчисленията на градското инженерство за направата на горните мостове (дървена конструкция) и укрепването брега ще е потребна скромната сума от 1,000,000 лв.

Независимо обаче, от големината на разхода, поправката на горните разрушения се налага. Тя се диктува от насъщите нужди на града. По това нема спор, нема две мнения.

Ако има разногласия те са не дали трябва — нуждата е неоспорима! — а как да се извърши и по кой начин и от кого да се съберат средствата. Тука както и трябва да се очаква разединението е пълно И твърде естествено: където има сблъскване на противни интереси и различни светогледи, нема место за единомислие.

Очертават се две гледища: комунистическо и на гражданския блок.

Комунистите, гледището

Георги Мих. Дренски.

**Болеста „Пероноспора“**  
(разпознаване, развитие и предпазване от нея).

Пероноспората е една от най-опасните болести на лозята; в разгояние на няколко дни тя е в състояние да съсипе реколтата на големи пространства лозя. Тя напада всички зелени части без изключение. Образованите петна по листата от нея се забележават лесно или като се турне листа срещу слънцето светлината минава по-свободно през петното, или най-лесния начин, като обрнем листа петното е покрито с бел пращец, който не е нищо друго освен летните спори, чрез които се размножава пероноспората. След това листът става маслен и изсъхва. Често остават само опашките и по това се познава, че това лозе е страдало от пероноспората. Когато гроздето се нападне до като е още ягоруда,

на които е и възприето от съвета, подържат че разрушенията трябва да се поправат изцело и то още веднага. Всеко отлагане е и вредно и опасно. А понеже не е възможно да се склучи заем, то средствата потребни за целта да се съберат чрез разхвърлянето на един извънреден налог, като се обложат, обаче, само лицата, които имат доход по-голям от 2500 лв. месечно, или 30,000 лв. годишно. Трябва да се взема не от залжка а от разкоша.

Гражданския блок е на противното гледище. Според него поправките трябва да се извършат постепенно, според важността и то от приходите на редовния бюджет или чрез заеми, но не и чрез извънреден налог. Само в краен случай, би могло, да се прибегне до такъв налог като обаче, той се разхвърля върху всички, Всички ще се ползват, всички трябва и да плащат.

Това сж двете становища. Те са непримираеми войната между тях е обявена. С обявяне не референдума по извънредния налог и стражението е дадено.

Кой ще победи, на чия страна ще се определи общественото мнение, това близките дни ще ни покажат.

Гр

то изглежда като варено, потъмнява и окапва, а когато е нападнато преди гроздобера, то наедрява по-вече в такъв случай ще получим по-големо количество грозде, но на качество — долно и полученото от такова грозде вино мъчно се запазва от разни болести, като преобръщане и пр. Нападнатите лози от пероноспората през летото, понеже не ще имат листа не могат да си набират хранителни материали, през зимата измръзват. Едно лозе две години нападнато от пероноспората ще загине. Пероноспората се причинява от едни разстителни микроскопически паразити (гъбички) известни в науката под името „пероноспора“ или „плазмостора витикола“. Размножава се чрез колони или летни спори. При 25° температура в вода след 45 конидия поглъва и дава спори. Една конида дава от 3—14 спори. Тези спори като попаднат от долната страна на ли-

ста поглъват и изпушат едни придатъци през дихалцата на листа в клетките и се хранят от тех. Мицелиума върви между долния и горния епидермис, за това средствата, които се употребяват против нея служат само да се предпазим от нея. Веднъж листа заразен не може да се изцери. При ниска температура конидите не се повреждат, щом се стопли те пак почват да поглъват. При висока температура губят достатъчната жизнениост да поглъват. Температура по висока от 26° е неблагоприятна за пероноспората. Мъгляво време най-благоприятствува за нея. Спорите от своя страна в продължение на няколко минути изпушат лицелиума, поради което за един до един и 1/2 се заразява целия лист. От това ясно се вижда, че пероноспората може да се развие много рано на пролет, ако имаше летни спори, които заразяват лозята. Летните спори поглъват в топла и водна среда. Ето защо пероноспората се явява по-вече там където се задържа водата т. е. лозя в низки места. Най-доброто условие за проявлението е от 18 до 25° Т. и ако се случи да падне дъжд, роса или мъгла, така че за да могат спорите като попаднат на листа да се развият, изисква се висока температура и капка вода, липсва ли едно от тези условия не може да се прояви. Болеста проявена един път в една местност продължава да се явява всяка година, независимо от времето. В сухи години по-слабо или никак, в влажни и дъждовни по-силно, но никога не изчезва. Средствата против пероноспората са тези, които спират развитието на спорите. На първо време са си служили с разни средства против нея. Най-добри от всички средства е Борделезовия разтвор, от когото различаваме два вида: основен и кисел. Повеќе трябва да се употребява основен, който се приготвя по следния начин: „Взема се от един до два килограма син камък за 100 литри вода, който се разтваря в един дървен съд, а не в меден, защото той разтваря солите, съединява се с тях и по този начин става по-слабо действащо. Най-добре е да се разтвори синия камък направо в съда в който ще се приготви разтворът. В друг съд взема се от 2 до 4 кгр. гасена вар. По самото приготвяне различаваме два вида разтвор; американски и обикновен. Американски се състои в следното: двата разтвора от варта и синия камък колкото може да бъдат по-редки и след туй да се смесят и тжй, че варта да се влиза в синия камък, а не обратното. По този начин се образва най-хубав разтвор — фина утайка. Обикновения е когато двата разтвора са гъсти и се смесват. Варовитата вода се влива до тогава, до като се неутрализира напълно основата, за която цел си служим с червената или синята лакмусова хартия. След неутрализирането на основата, както в американския тжй и в обикновения се притурга или прибавя още от 100—300 гр. вар. Киселия се употребява, само тогава когато има голема опасност от пероноспората. Той се приготвя по същия начин, само че вместо вар прибавя се от 50 до 200 гр. син камък. И така за да се спре развитието на пероноспората върху останалите незаразени листа в заразените лозя, трябва обязательно да се направят с кисел Борделезов разтвор. А за предпазване изобщо от тжзи болест лозята необходимо е да се пръскат редовно, както диктува теорията и практиката т. е. първото пръска-